	Un fossile est la trace d'un organisme animal ou végétal mort que l'on retrouve dans des roches sédimentaires (Roche formée par l'accumulation et le tassement progressifs d'éléments minéraux ou organiques. Le calcaire est une roche sédimentaire.). Il peut s'agir de simples empreintes, de parties dures (coquilles, os) plus ou moins complètes, de bois, de graines, de spores... On appelle aussi fossile un organisme entier ayant encore ses parties molles, conservé dans l’ambre, le bitume ou le sol gelé des régions polaires.
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	Les fossiles sont les objets d'étude de la paléontologie (Science qui étudie les êtres vivants ayant peuplé la Terre aux différentes époques géologiques).
	


 . Ils permettent de reconstituer l'évolution des êtres vivants depuis l'apparition de la vie sur Terre. Mais la fossilisation est un phénomène très rare, qui n'affecterait que 0,1 % des êtres vivants, et les archives fossiles sont donc très incomplètes. La fossilisation correspond au remplacement de la matière organique par de la matière minérale, qui permet la conservation du fossile pendant des millions d'années. On utilise certains fossiles contenus dans les roches sédimentaires pour caractériser et dater assez précisément les différentes strates géologiques. C'est le cas des ammonites, mollusques marins à coquille externe spiralée, dont les nombreuses espèces se sont succédées au cours de l'ère secondaire avant de s'éteindre.
